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八下数学 | 期末压轴必考

一次函数16大必考点及例题
考点1、一次函数的概念
考点2、判断一次函数的图像

考点3、根据一次函数的性质求参数
考点4、一次函数图像上点的坐标特征

考点5、确定一次函数经过的象限
考点6、根据一次函数的性质判断结论正误

考点7、根据一次函数的性质比较函数值大小
考点8、根据一次函数的性质比较自变量大小

考点9、根据一次函数性质确定参数取值范围
考点10、一次函数与坐标轴的交点与面积综合

考点11、一次函数的平移
考点12、确定一次函数解析式
考点13、一次函数性质的实际应用

考点14、一次函数图像的实际运用
考点15、一次函数的新定义问题

考点16、一次函数的规律探究
考点1【一次函数的概念】

下列所述不属于函数关系的是（ D ）

A．长方形的面积一定，它的长和宽的关系


B．与x的关系

C．匀速运动的火车，时间与路程的关系

D．某人的身高和体重的关系

考点2【判断一次函数的图像】
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一次函数y=mx+n与正比例函数y=mnx （m，n为常数、且mn≠0）在同一平面直角坐标系中的图可能是（ C ）

考点3【根据一次函数的性质求参数】

已知正比例函数y=（1-m）x的图像上一点（a，b），且ab＜0，则m的值可能是（ D ）

A．-0.5
  B．0
  C．1
  D．1.5

考点4【一次函数图像上点的坐标特征】

已知正比例函数y=kx，当x=2时，y=6，则下列各点在该函数图像上的是（ A ）
A．（﹣1，﹣3）  B．（﹣1，3）


C．（3，1）      D．（﹣3，1）

考点5【确定一次函数经过的象限】

一次函数y=kx+b（k，b为常数）的图像经过点P（－2，－1）且y随着x的增大而减小，则该图像不经过的象限是（ A ）
A．第一象限
B．第二象限
C．第三象限
D．第四象限
考点6【根据一次函数的性质判断结论正误】

将直线y=1/2x向上平移2个单位长度后得到直线y＝kx＋b，下列关于直线y＝kx＋b的说法正确的是（ D ）

A．直线经过一、三、四象限B．y随x的增大而减小

C．与y轴交于（2，0）
D．与x轴交于（－4，0）

考点7【根据一次函数的性质比较函数值大小】

设一次函数y＝kx+3k﹣5（k≠0），对任意两个k的值k1、k2，分别对应两个一次函数y1，y2．若k1k2＜0，当x＝m时，取相应y1，y2中较小值p，则p的最大值是（ B ）

A．﹣3
B．﹣5
C．﹣2
D．0

考点8【根据一次函数的性质比较自变量大小】

一次函数y1=k1x+b1和y2=k2x+b2的图像交于点（a，n），直线y＝n﹣1与y1=k1x+b1和y2=k2x+b2的图像分别交于点（b，n﹣1）和（c，n﹣1）．若k1＞0，k2＜0，则a、b、c从大到小排列应为c＞a＞b．
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＜0，

点（b，n﹣1）和（c，n﹣1）纵坐标相等

∴ y＝n﹣1是一条水平线

画出满足题意位置关系的函数图像如下，

由图像易得：c＞a＞b，

考点9【根据一次函数性质确定参数取值范围】

已知一次函数y＝kx＋b－x的图像与x轴的负半轴相交，且函数值y随自变量x的增大而减少，则k，b的取值情况为（ A ）

A．k＜1，b＜0
B．k＜1，b＞0


C．k＜0，b＜0
D．k＜0，b＞0

考点10【一次函数与坐标轴的交点与面积综合】

将直线y＝﹣1/2x+6向下平移2个单位，平移后的直线分别交x轴、y轴于A、B两点，点O为坐标原点，则S△ABO＝16．

解：直线y＝﹣1/2x+6向下平移2个单位，所得平移后的直线为y＝﹣1/2x+6﹣2＝﹣1/2x+4，

把x＝0代入y＝﹣1/2x+4得：y＝4，

把y＝0代入y＝﹣1/2x+4得：x＝8，

即OA＝8，OB＝4，

∴S△AOB＝1/2OA×OB＝1/2×8×4＝16，

考点11【一次函数的平移】

已知把一次函数y=2x+3的图象向右平移3个单位长度，则平移后图象的函数解析式为y=2x-3．
考点12【确定一次函数解析式】

如图，平面直角坐标系中，△ABC的顶点坐标分别是A(1，1)，B(3，1)，C(2，2)，当直线y＝1/2x＋b与△ABC有交点时，b的取值范围是-1/2≤b≤1．
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解：直线y＝1/2x＋b经过点B，

将B(3，1)代入直线y＝1/2x＋b中，

可得3/2+b=1，解得b=-1/2；

直线y＝1/2x＋b经过点A，

将A(1，1)代入直线y＝1/2x＋b中，

可得1/2+b=1，解得b=1/2；

直线y＝1/2x＋b经过点C，C(2，2)代入直线y＝1/2x＋b中，可得1+b=2，解得b=1；

故b的取值范围是-1/2≤b≤1
考点13【一次函数性质的实际应用】

为了争创全国文明卫生城市，优化城市环境，某市公交公司决定购买一批共10台全新的混合动力公交车，现有A、B两种型号，其中每台的价格，年省油量如下表：

	
	A
	B

	价格（万元/台）
	a
	b

	节省的油量（万升/年）
	2.4
	2


经调查，购买一台A型车比买一台B型车多20万元，购买2台A型车比买3台B型车少60万元．

（1）请求出a和b；

解：根据题意得：a-b=20，3b-2a=60
解得a=120，b=100
∴a，b的值分别是120，100
（2）若购买这批混合动力公交车（两种车型都要有）每年能节省的汽油最大为22.4升，请问有哪几种购车方案？

解：设购买A型公交车x辆，则购买B型公交车(10-x)辆，由题意，得：2.4x+2(10-x)≤22.4，解得x≤6，

∵两种车型都要有，∴0＜x＜10，∴0＜x≤6，

∵x为整数，∴x=1，2，3，4，5，6∴有六种购车方案，

方案一：购买A型公交车1辆，购买B型公交车9辆；

方案二：购买A型公交车2辆，购买B型公交车8辆；

方案三：购买A型公交车3辆，购买B型公交车7辆；

方案四：购买A型公交车4辆，购买B型公交车6辆；

方案五：购买A型公交车5辆，购买B型公交车5辆；

方案六：购买A型公交车6辆，购买B型公交车4辆；
（3）求（2）中最省线的购买方案所需的购车款．

解：设购车款为w万元，

w=120x+100(10-x)=20x+1000，

∴当x=1时，w取得最小值，此时w=1020，

∴（2）中最省钱的购买方案所需的购车款是1020万元．

考点14【一次函数图像的实际运用】
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甲乙两人同时登山，甲、乙两人距地面的高度y（米）与登山时间（分）之间的函数图象如图所示，根据图象所提供的信息解答下列问题：

（1）甲登山的速度是每分钟 10 米，乙在A地提速时距地面的高度b为 30 米．

解：甲的速度为：（300-100）÷20=10（米/分），

根据图中信息知道乙一分钟的时间，走了15米，

那么2分钟时，将走30米．
（2）请分别求出乙提速前、甲登山全过程中，登山时距地面的高度y（米）与登山时间x（分）之间的函数关系式．

解：设AO的解析式为：y=k1x，由题意，得15=k1，

解得：k1=15．

故线段AO的解析式为：y=15x（0≤x≤2），

设CD的解析式为y=k2x+b，把点C、D的坐标分别代入得：100=b，300=20k2+b
解得：k2=10，b=100
故线段CD的解析式为：y=10x+100（0≤x≤20）；
（3）若乙提速后，乙的速度是甲登山速度的3倍，则乙从出发到到达山顶需要多长时间？

解：∵甲登山的速度是每分钟10米，

∴乙提速后的速度是每分钟30米，

∴（300-30）÷30=9（分钟），

乙从出发到到达山顶需要9+2=11（分钟）．
考点15【一次函数的新定义问题】

我们规定：如果两个一次函数的图象都经过坐标轴上的同一个点，那么就称这两个一次函数互为“交轴一次函数”，如：一次函数y =2x-3与y=-x-3的图象都经过y轴上的同一个点（0，-3），所以这两个函数为“交轴一次函数”，又如一次函数y=-x-2与y =3x+6的图象都经过x轴上的同一个点（-2，0），所以这两个函数为“交轴一次函数”．

（1）一次函数y=3x+1与y=3x-1是否是“交轴一次函数”？若是，请说明理由；若不是，也请说明理由，并写出其中一个函数的一个“交轴一次函数”．

解：一次函数y=3x+1与y=3x-1不是“交轴一次函数”，

理由：因为一次函数y=3x+1的图象与x轴交于点（-1/3，0）．与y轴交于点（0，1），

∵一次函数y=3x-1的图象与x轴交于点（1/3，0）．与y轴交于点（0，-1），

∴一次函数y=3x+1与y=3x-1不是“交轴一次函数”，

一次函数y=3x+1的“交轴一次函数”如y=2x+1或y=6x+2等，答案不唯一；
（2）已知一次函数y1=-3x+3，y2=4x+b，若y1与y1-y2互为“交轴一次函数”，求b的值．

解：∵y1=-3x+3，y2=4x+b，

∴y1=-3x+3与x轴的交点坐标为（1，0），与y轴的交点坐标为（0，3），

∵y1-y2=（-3x+3）-（4x+b）=-7x+3-b，

∴y1-y2=-7x+3-b，与x轴的交点坐标为（3-b/7，0）．与y轴的交点坐标为（0，3-b），

∵y1与y1-y2互为“交轴一次函数”，

∴3-b/7=1或3-b=3，

解得b=-4或b=0．

考点16【一次函数的规律探究】
如图，过点A1（1，0）作x轴的垂线，交直线y＝2x于点B1；点A2与点O关于直线A1B1对称；过点A2（2，0）作x轴的垂线，交直线y＝2x于点B2；点A3与点O关于直线A2B2对称；过点A3（4，0）作x轴的垂线，交直线y＝2x于点B3；…，按此规律作下去，则B100的坐标为_____．

解：∵点A1坐标为（1，0），

∴OA1＝1，
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过点A1作x轴的垂线交直线于点B1，可知B1点的坐标为（1，2），

∵点A2与点O关于直线A1B1对称，

∴OA1＝A1B2＝1，

∴OA2＝1+1＝2，

∴点A2的坐标为（2，0），B2的坐标为（2，4），

∵点A3与点O关于直线A2B2对称．故点A3的坐标为（4，0），B3的坐标为（4，8），

依此类推便可求出点An的坐标为（2n-1，0），点Bn的坐标为（2n-1，2n），

∴点[image: image3.png]B1oo



的坐标为（299，2100）．

